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Ką aš žinau apie STIKLĄ

Stiklas yra permatoma, dūžtanti medžiaga. Jis nedega, nepraleidžia vandens. Stiklą įkaitinus krosnyje,jis pasidaro skystas, tada iš jo gaminamos įvairios figūros, lėkštės, puodeliai. Taip pat įvairios stiklinės formos gaunamos skystą, įkaitintą stiklą pučiant pro vamzdelį.

Stiklas gali būti bespalvis ir spalvotas, skaidrus ir nepermatomas, dūžtantis ir labai tvirtas, net neperšaunamas. Iš stiklo gaminamos lemputės, papuošalai, įvairios dekoratyvinės stiklinės figūrėlės, indai, buteliai, langai, akinių stiklai, kurie gali būti permatomi ir tamsūs, o gali patamsėti nuo saulės. Kai kuriuos stiklo gaminius labai lengva sudaužyti, pavyzdžiui indus, lemputes, o kai kurie sunkiai dūžta, pavyzdžiui, plastikiniai langai ar stiklinio stalo paviršius. Jei juos paprastai daužyti, tai nepavyks, bet aštriu daiktu net nestipriai sudavus į kampą, jie sutrupa į labai smulkias dalelytes. Taip yra todėl, kad šis stiklas yra kaitintas aukštoje temperatūroje.
Iš stiklo galima išgauti ugnį. Jei stipriai kaitina saulė ir stiklo šukę laikyti taip, kad saulė pro ją šviestų ant paviršiaus, kuris dega, iš pradžių atsiras juoda dėmė ir pradės rūkti dūmai, vėliau užsidegs. Todėl einant pasivaikščioti ar stovyklaujant miške, negalima mėtyti stiklo šukių, nes gali užsidegti žolė ir sudegti pieva ar miškas.
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Kodėl pasirinkau STIKLĄ?
Nes  norėjau sužinoti kuo daugiau apie stiklą, iš ko ir kaip jį pagaminti, iš kur jis atsirado, kodėl jis būna spalvotas ir bespalvis,kaip iš jo gaminami įvairūs gaminiai, stiklinės figūrėlės ar indai, kodėl kartais jį lengva sudaužyti, o kartais labai sunku, net peršauti neįmanoma? 
Apie STIKLĄ informaciniuose šaltiniuose

Žmonija išmoko gaminti stiklą jau labai seniai. Ankstyviausi stiklo dirbiniai kurti IV - III tūkstantmetyje prieš Kristų senovės Egipte. Pirmojo tūkstantmečio prieš Kristų pradžioje išrastas pūtimo vamzdelis, palengvinęs ir atpiginęs stiklo dirbinių gamybą. Viduramžių bažnyčių langai buvo gaminami iš spalvoto stiklo vitražo. Vėliau klestėjo Venecijos stiklas, pradėtas gaminti krištolas. Muziejuose galima pamatyti senovinius stiklinius indus, skirtus kvepalams ir aliejams laikyti.


Lietuva turi senas stiklo tradicijas. Archeologiniai tyrimai liudija, kad Lietuvos Didžiojoje Kunigaikštystėje jau devintame amžiuje buvo lydomas stiklas. 1547 metais Lietuvos didysis kunigaikštis Žygimantas Augustas leido steigti Vilniuje stiklo manufaktūrą ir prekiauti stiklo dirbiniais. Ši stiklo manufaktūra buvo pirmoji Lietuvos valstybėje. Manoma, kad tai seniausia Lietuvos pramonės šaka, kurios atsiradimas užfiksuotas istoriniuose šaltiniuose.


Stiklą verda krosnyse, kur pilamas smėlio, sodos ir kitų medžiagų mišinys. Krosnis įkaitinama iki 1600 laipsnių. Vėliau ši medžiaga greitai užšaldoma.

Stiklas yra permatomas, tvirtas, nepraleidžia vandens, trapus. Tačiau visos stiko savybės gali būti keičiamos, naudojant įvairias priemaišas. Stiklui galima suteikti bet kokią splavą, pagaminti nedūžtantį stiklą, nepermatomą arba labai skaidrų,  kaip krištolas. Grynas stiklas neatsparus staigiems temperatūros pokyčiams, todėl pirmuosiuose traukiniuose, žibintų stiklai labai įkaisdavo, o prasidėjus lietui staigiai ataušdavo ir sutrūkinėdavo. Tačiau šiais laikais gaminamas temperatūrai atsparūs puodai ir kiti gaminiai. 

Stikle paprastai būna mažyčių burbuliukų ir priemaišų kruopelyčių, kurios išsklaido šviesą. Todėl storesni stiklo sluoksniai iškraipo vaizdą.
Stiklas taip pat yra vadinamas „kietuoju skysčiu“, kadangi jis teka. Stiklo tekėjimas yra labai lėtas ir nematomas. Todėl senų pastatų langų stiklai viršuje būna plonesni nei apačioje. 
Stiklą įkaitinus aukštoje temperatūtoje galima pagaminti visokias formas, atsparias karščiui,spaudimui. Stiklas nedega, tačiau kai sušlampa praleidžia elektrą.
Yra labai daug įvairių stiklo rūšių: 
kvarcinis stiklas, iš kurio gaminami laboratoriniai indai, elektros lemputės;
optinis stiklas, iš jo gaminami lęšiai akiniams, padidinamieji stiklai;
organinis stiklas – tai yra plastmasė, kuri naudojama lėktuvų, mašinų, laivų gamyboje, buityje;
krištolas – iš kurio gaminami papuošalai,indai.
Iš stiklo dar gaminami indai, papuošalai, veidrodžiai, vitražai, lempos. Nuo senų laikų stiklas formuojamas karštuoju būdu – stiklo dirbiniai liejami formose, pučiami. Stiklo dirbinių paviršius šlifuojamas, poliruojamas, apdorojamas smėlio srove (kad būtų matinis), raižomas, punktuojamas, tapoma emaliais, auksu, švinu.
Gaminamas ir šarvuotas stiklas. Tai toks stiklas, kuris neperšaunamas tik iš vienos pusės. O kitoje pusėje stovintis kareivis gali šaudyti kiaurai stiklą praktiškai jo nesugadindamas.
Spalvotas stiklas gaunamas pridėjus į išlydytą smėlį metalų junginių. Skirtingi junginiai suteikia skirtingas spalvas. Pavyzdžiui seleno sulfitas nudažo stiklą raudonai, o geležies ir chromo junginiai – sodriai žaliai.
Kita jo savybė – laidumas ultravioletiniams spinduliams. Todėl iš jo gaminamos medicininės kvarcinės lempos. Spalvotas stiklas gaminamas pridedant į stiklo žaliavą mišinį atitinkamo metalo oksido. Štai, pavyzdžiui, pridėjus kobalto (II) oksido, gaunamas mėlynas stiklas, pridėjus chromo (III) oksido – žalias. Vario (II) oksidas suteikia mėlynai žalią spalvą. Pridedant nedidelį kiekį labai susmulkinto aukso, gaunamas rubino stiklas.
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Veikėjas  STIKLINIS NAMELIS
Kas galėtų jam nutikti?

Stiklinis namelis gali sudužti, subyrėti, jis yra permatomas, tačiau viską galima pakeisti aukštoje temperatūroje perdirbus jo sienas bei įdėjus įvairių priemaišų. Jjo sienas galima padaryti labai tvirtas nepermatomas, spalvotas, su įvairiais ornamentais.
STIKLINIS NAMELIS
Viename miestelyje, kur buvo medinių, plytinių, akmeninių, mūrinių namukų, stovėjo vienas išskirtinis – stiklinis. Tokiame keistame namelyje niekas nenorėjo gyventi. Jo sienos buvo permatomos, trapios. Namelis neturėjo spalvų. Jis buvo negražus. Namelis buvo labai liūdnas, nes labai norėjo, kad jame kas nors apsigyventų.

Vieną gražų saulėtą rytą namelis paprašė saulės, jog ji šviestų taip stipriai, kad jo sienos nuo karščio taptų tvirtos. Kai namelis užsigrūdino ir jo sienos pasidarė nedūžtančios, pradėjo smarkiai lyti. Virš namelio susidarė vaivorykštė. Namelis pagalvojo, jog ir jis galėtų tapti tokiu gražiu ir spalvotu, kad juo visi žavėtųsi kaip vaivorykšte. Tada jis paprašė vaivorykštės, kad nudažytų jį. Vaivorykštės įvairiaspalviai lašeliai krito ant namelio ir nudažė jį įvairomis spalvomis. Namelis tapo spalvotas ir gražus.Tik vienos durys liko nenuspalvintos. Staiga pakilo labai didelis vėjas. Jis atnešė ir ant durų priklijavo plėvelę. Durys tapo labai įdomios – iš vidaus permatomos, o iš išorės niekas negalėjo matyti kas  yra viduje.

Žmonės negalėjo atsistebėti taip pasikeitusiu nameliu. Jau tą pačią dieną namelyje krykštavo vaikai. Jame apsigyveno šeima su dviem vaikais. Ir šuniuku. Namelio svajonė išsipildė.

Danielius
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