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Ką aš žinau apie MEDVILNĘ?

Iš medvilnės daroma daug drabužių, pagalvių, antklodžių. Medvilnė nėra padaryta iš gyvūnų kailio kaip vilna. Medvilnė randama augaluose. Iš pradžių ji būna pūko pavidalo. Medvilnė auginama daugelyje šalių, kur yra šiltas klimatas.
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Kodel pasirinkau medvilnę
Nes medvilnė yra dažnai naudojama. Pavyzdžiui, drabužiams siūti. Nes medvilnės pūkai matomi tik tada, kai užauga.
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Apie MEDVILNĘ informaciniuose šaltiniuose

Medvilnės istorija

Sunku pasakyti, kada žmonės pradėjo naudoti medvilnę saviems tikslams. Panašu į tai, jog egiptiečiai pažinojo medvilnę jau 12 tūks. metų prieš mūsų erą. Meksikos uolose medvilnės pluoštų ir audinių pėdsakai rasti prieš maždaug 7 000 m. prieš mūsų erą.Plačiai manoma, kad pirmi auginti medvilnę pradėjo indai.Tačiau pagal indų tikėjimą, medvilnė buvo dangaus dovana. Vienas iš himnų šventojoje knygoje „Rigveda” byloja apie „siūlelius audimo gamykloje”. Iš jų buvo padaryti dievų patalai – išsimiegoję ant minkštų lovų dievai pasidarydavo gailestingesni žmonėms. Prieš amžius Europoje žmonės rengdavosi sumedžiotų gyvūnų kailiais. Vėliau drabužių gamybai pradėta naudoti vilną ir liną. Į Senąjį Kontinentą medvilnę muslinų pavidalu X amžiuje atgabeno arabai. Jie vadino ją GUTUN – iš čia atsirado anglų kalbos pavadinimas cotton, prancūzų coton, ispanų algodon ir italų cotone. XIV amžiuje medvilnė buvo auginama jau ir prie Viduramžių jūros. Iš ten ji buvo eksportuojama į Niderlandus, kur gamyklose-manufaktūrose iš jos buvo gaminami verpalai ir audžiami audiniai. Europos vilnos ir lyno gamintojai priešinosi naujos medžiagos antplūdžiui. Pirmojoje XVIII amžiaus pusėje Anglijoje buvo išleistas įsakymas, draudžiantis gaminti ir perdirbti, netgi prekiauti medvilnės gaminiais, siekiant apsaugoti čionykštę lino ir vilnos gamybą. Kai 1492 metais Kristupas Kolumbas atrado Ameriką, jis rado medvilnę, augančią Bahamų salose. Pasirodė, kad indai sėkmingai naudojo medvilnę savo poreikiams – puikiai mokėjo virpti, austi ir dažyti. Antikinės Peru mumijos buvo apvyniojamos medvilnės audiniais, jų spalva ir tekstūra priminė medžiagas, rastas Egipto kapuose. Nors medvilnė buvo jau žinoma prieš kelis tūkstančius metų, esminę vietą tekstilės pramonėje ji užėmė tik XIX amžiuje. 
Medvilnės auginimas

Medvilnė – tai vienmetis augalas. Reikalauja šilto ir santykinai sauso klimato – mažiausiai 160 dienų be šalnų ir drėgnos dirvos. Pirmi žiedų pumpurai atsiranda jau po 8 savaičių po pasėjimo. Pirmą dieną lapeliai yra kreminės spalvos, antrą – raudonos spalvos. Po trijų dienų nuo sužydėjimo žiedas nukrenta, palikdamas savo vietoje vaisių – žalią ankštį, kuriame yra sėklos ir vertingi medvilnės pluoštai.

Natūrali medvilnė – tai taip pat ir medvilnės augalo sėklos, turinčios maistinio aliejaus, vitaminų, mineralinių druskų ir baltymų. Aliejus naudojamas maistiniams ir techniniams tikslams.

Medvilnės augalo stiebai turi luobinį pluoštą, kuris gali būti naudojamas virvių gamybai, tačiau dažniausiai išdžiūvę šie stiebai yra naudojami kaip kuras. Išspaudus sėklas, gaunamas maistinis aliejus, muilas, margarinas, kosmetika, dirva ir vaškas.

Medvilnė taip pat plačiai naudojama medicinoje. Išvalytas medvilnės sėklų aliejus naudojamas sklerozės profilaktikai bei parentalinio ligonių maitinimo atveju.

Natūrali medvilnė užtikrina odai komfortą ir nesukelia sudirginimo. Kaip medžiagą be sintetikos, medvilnę rekomenduojama kasdien naudoti žmonėms, turintiems įvairios rūšies alergiją .
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Veikėjas:  medvilnė
Rašinėlis

Brangus medvilnės pūkas
Vieną ankstų rytą užaugo didelis augalas. Niekas nežinojo koks jo vardas. Kiekvienas bandė atspeti. Žiogas sakė, kad tai tulpė, varlė manė, jog tai aguona. Tuo metu virš jų galvų praskrido gandras, kurį miško gyventovai vadino"žyniu".

− Gandre, mums reikia tavo pagalbos, − tarė kiškis.

− Sakyk. − protingu balsu tarė gandras. − Pasistengsiu padėti.

− Mes nenusprendžiame koks tai augalas. Vieni sako, jog tai tulpė, kitiems atrodo, kad aguona. Pasakyk mums kas tai. – maldavo kiškis.

− Gerai aš jums pasakysiu koks tai augalas, jei prižadėsit juo rūpintis ir saugoti.-tarė gandras visiems miško gyventojams. − Tai yra medvilnė. 
Miško žvėrys taip apsidžiaugė. Tuo metu iškilo kita problema – kas ją saugos ir rūpinsis. Juk visi davė žodį gandrui. Po kelių valandų mąstymo, jie nusprendė, kad prižiūrės senas, bet stiprus elnias vardu Kurdis.
Kurdis dieną naktį saugojo medvilnę kol vieną rytą pamatė sprogstančius pumpurus. Susižavėjęs tuo augalu, jis nepamatė, kaip vienas iš pumpurų išskrido į pievas. Kurdis greit atsitokėjo ir pradėjo lėkti paskui jį, mat prisimenė pažadą gandrui rūpintis ir saugoti medvilnę. Kai Kurdis pradėjo jį vytis pamatė, jog pūkas skrenda į pievas, kuriose buvo daug skruzdžių. Ir ne betkokių, o raudonųjų. Briedis labausiai už viską bijojo tų mažyčių gyvūnėlių, nes bijojo, kad jie jį sukandžios. Bet kai pamatė kaip gražiai atrodo pūkas kai skrenda ore, net nesvarstydamas apie skruzdes, sekė paskui pūką. Taip bebėgdamas paskui medvilnės pūką susitiko lapę, kuri tame miške buvo pati gudriausia. Lapei taip patiko skraidantys daiktai, jog toji užsinorėjo vienu žioptelėjimu praryti pūką. Lapė jau buvo prasižiojusi, bet Kurdis jai neleido. Jis su ragais nubloškė gudruolę į krūmus ir tarė lapei:

− Tai kas skraido, nevisada valgoma arba naudinga. Tikiuosi tu daugiau nerysi visko, kas skraido, nes gali susirgti.
Taip sekdamas pūką, jis pamatė, jog yra vietoje, kurios dar niekada nematė. Toje vietoje lekiojo vienas po kito greiti žaibai ant pilkos žolės, kuri būvo labai lygi. Kurdis taip išsigando, kad net nepastebėjo kaip pūkas sklendžia į kitą kelio pusę. Staiga pamatė kaip į pūką lekia mašina. Jis pradėjo bėgte bėgti į pūką, kad jį išgelbėtų. Tada pamatė iš šono į jį skriejančią dar vieną mašiną. Mašina buvo taip arti, jog manė, kad tuoj žus. Bet staiga pamatė esantis miške šalia didelio beržo primenančio jo namus. Mat Kurdis gyveno šalia beržo. Pamatė savo draugus ir šalia jo esančią medvilnę.

− Kas nutiko? − paklausė Kurdis savo geriausio draugo erelio.

− Tu saugodamas medvilnės krūmą, užmigai.

− Aš taip išsigandau. Nepatikėsit ką aš sapnavau. – tarė elnias.
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