I klasė Matematika 
I pusmetis

Skaičiai ir skaičiavimai. Išmoks perskaityti, užrašyti ir palyginti natūraliuosius skaičius iki 10, įrašys tarp jų žanklą <, > arba =, pasakys nurodytam skaičiui gretimus skaičius. Atliks praktines įvairių daiktų ir objektų skaičiavimo užduotis. Atliks sudėties ir atimties veiksmus su natūraliaisiais skaičiais iki 10. Paaiškins aritmetinių veiksmų poveikį skaičiui. Kai pridedi, daugėja, kai atimi, mažėja. Pasirinks tinkamą veiksmą paprasčiausiems uždaviniams spręsti, pasitikrins skaičiavimo rezultatus.
Reiškiniai, lygtys, nelygybės. Išmoks apskaičiuoti paprastų skaitinių reiškinių ar dydžių skaitines reikšmes. Siekiant palengvinti skaičiavimą, taikys sudėties perstatomumo dėsnį. Pasitikrins sudėtį atimtimi, atimtį – sudėtimi. Aprašys kasdienes praktines ir matematines situacijas paprasčiausiais skaitiniais reiškiniais. 
Geometrija. Apibūdins ir atpažins atkarpą, trikampį, keturkampį, skritulį. Pateiks daiktų, kurie savo forma primena trikampį, keturkampį, skritulį pavyzdžių. Žinias apie geometrines figūras taikys spręsdami paprasčiausius uždavinius. Supras ir savo kalboje tinkamai vartos daiktų vietą nusakančius kasdienės kalbos žodžius (dešinėje, kairėje, virš, už, po, prieš, vidury, šalia), apibūdins daiktų formą.

Matai ir matavimai. Įvardys ilgio matavimo vienetą – centimetrą, pinigų matavimo vienetus – centus. Liniuote išmatuos atkarpos ilgį. Gebės nubrėžti nurodyto ilgio atkarpą. Paprasčiausiais atvejais be matavimo įrankių apytiksliai įvertins artimiausios aplinkos daiktų ilgį. Spręs paprasčiausius uždavinius, kai reikia naudoti įvairių matavimų rezultatus.
Bendrieji gebėjimai. Stengsis sutelkti dėmesį į konkrečią užduotį ir gebėti ilgėliau jį išlaikyti; planuoti savo darbo laiką per pamoką, pasirinkti tinkamą darbo tempą, vietą, priemones numatytoms užduotims atlikti; pasitikėti savo jėgomis, rodyti iniciatyvą, aktyviai veikti ir padėti draugams; kontroliuoti savo emocijas.
II pusmetis

Skaičiai ir skaičiavimai. Išmoks perskaityti, užrašyti ir palyginti natūraliuosius skaičius iki 100, įrašys tarp jų žanklą <, > arba =. Atliks praktines įvairių daiktų ir objektų skaičiavimo užduotis. Atliks sudėties ir atimties veiksmus su natūraliaisiais skaičiais. Pasirinks tinkamą veiksmą paprasčiausiems uždaviniams spręsti, pasitikrins skaičiavimo rezultatus.

Reiškiniai, lygtys, nelygybės. Išmoks apskaičiuoti paprastų skaitinių reiškinių ar dydžių skaitines reikšmes. Aprašys kasdienes praktines ir matematines situacijas paprasčiausiais skaitiniais reiškiniais. Tapačiai pertvarkydami paprastus skaitinius reiškinius, taikys sudėties perstatomumo dėsnį.

Geometrija. Išmoks atpažinti ir pavaizduoti tašką, atkarpą, trikampį. Žinias apie geometrines figūras taikys spręsdami paprasčiausius uždavinius. Pavaizduos tašką, atkarpą. Atpažins kubą ir rutulį. Supras ir savo kalboje tinkamai vartos daiktų vietą nusakančius kasdienės kalbos žodžius (dešinėje, kairėje, virš, už, po, prieš, vidury, šalia), apibūdins daiktų formą.

Matai ir matavimai. Skaitys ir užrašys ilgio, masės, laiko, temperatūros matavimo bei pinigų skaičiavimo rezultatus vieniniais matiniais skaičiais. Liniuote išmatuos atkarpos ilgį.Gebės nubrėžti nurodyto ilgio atkarpą. Paprasčiausiais atvejais be matavimo įrankių apytiksliai įvertins artimiausios aplinkos daiktų ilgį. Spręs paprasčiausius uždavinius, kai reikia atlikti veiksmus su vieniniais matiniais skaičiais.

Statistika. Mokytojui (-ai) padedant, rinks duomenis apie sau artimą aplinką pagal vieną požymį. Skaitys informaciją, pateiktą stulpelinėmis diagramomis, lentelėmis, kai duomenų skaičius nedidelis. Remdamiesi pateiktais (surinktais) duomenimis, atsakys į paprasčiausius klausimus.

Bendrieji gebėjimai. Sutelks dėmesį į konkrečią užduotį ir gebės ilgėliau jį išlaikyti; planuos savo darbo laiką per pamoką, pasirinks tinkamą darbo tempą, vietą, priemones numatytoms užduotims atlikti savo jėgomis, rodys iniciatyvą, aktyviai veiks ir padės draugams; kontroliuos savo emocijas.

